



NEMČIJA

# München

MÜNCHEN JE MESTO, POLNO PRIJETNIH PIVNIC, ČUDOVITIH PARKOV IN S ŠTUKATURAMI OKRAŠENIH ZGRADB. V NOBENEM DRUGEM NEMŠKEM VELEMESTU SE TRADICIJA IN SODOBNOST NE DOTIKATA TAKO OČITNO KOT TU.

Vaška očarljivost kar nekaj delov mesta Münchna se menjava s hektiko velemestnega življenja, kot je mogoče čutiti na Marienplatzu ali na Maximilianstrasse. Mesto ob reki Isar, ki predstavlja obiskovalcu veliko pestrost zgodovinskih zgradb, je kljub povsod navzoči zgodovini ali pa ravno zaradi nje postalo eno najpomembnejših medijskih in gospodarskih prizorišč v Nemčiji. Navidezno nasprotje, kot sta prenosni računalnik in irhaste hlače, v Münchnu ni samo marketinška fraza, ampak doživeta resničnost.

**Od Petersberglja do Münchna.** Ob Petersberglju je bila že v 8. stoletju naselbina menihov iz samostana Tegernsee. Pod današnjo farno cerkvijo sv. Petra leži obokan prostor, ki ga strokovnjaki postavljajo na začetek srednjega veka. Tu najdemo začetke Münchna. Okoli cerkve sv. Petra je dal Henrik Lev (saški in bavarski vojvoda) postaviti München, ki se je pod mogočnim welfskim vojvodom hitro razvil v mesto. Leta 1255 je München postal rezidenca bavarskih vojvodov, leta 1506 pa prestolnica Bavarske.

**Druga arena NK Bayern.** München je srce Bavarske, srce samega mesta pa je Marienplatz, najbolj znani in najživahnejši trg v mestu.



Desno: V dvorcu Nymphenburg so nekoč bivali bavarski knezi in kralji.

Spodaj: V areni Allianz nastopa nogometni klub Bayern iz Münchna.



Na severni strani trga je nova mestna hiša, na njegovi vzhodni strani pa stara mestna hiša. Samo nekaj korakov proč stoji cerkev sv. Petra, najstarejša cerkev v starem delu mesta. Nemški nogometni rekorder Bayern iz Münchna pa že vrsto let praznuje svoje naslove prvaka prav na Marienplatzu pred tisoči nogometnih navdušencev.

**Kdor sliši ime München,** nujno pomisli na Oktoberfest, na Hofbräuhaus, na številne senčnate pivnice, pa tudi na ljudi v irhastih hlačah in dirndlih. Toda München je predvsem eno najpomembnejših nemških založniških in televizijskih mest. Številne založbe, oddajniki, televizijska in filmska podjetja, pa tudi glasbeni studii imajo svoje centrale v medijskem mestu München – kjer živi tudi zelo veliko gledaliških igralcev, televizijskih ustvarjalcev, umetnikov in drugih uglednih ljudi.

## Poletna rezidenca bavarskih monarhov.

Tako kot danes pomembneži so nekoč v Münchnu bivali bavarski vojvode, volilni knezi in kralji. Zato lahko mesto veliko ponudi tudi na področju kulture. To ne pomeni, da münchenska pivska in televizijska kultura nima nič skupnega s "kulturo". Obiskovalec niti ne ve prav, katero od mnogih znamenitosti v tem mestu naj bi si najprej ogledal. Eden izmed vrhuncev je prav gotovo dvorec Nymphenburg z istoimenskim parkom. Nekoč je bila to poletna rezidenca bavarskih vladarjev, danes pa s svojo umetniško notranjostjo in z občudovano galerijo kralja Ludvika I. spada med najbolj obiskane znamenitosti na Bavarskem.

**Simbol Münchna.** Oba zvonika najbolj znanega simbola Münchna, Marijine cerkve ali kratko Frauenkirche, sta visoka 99 metrov (plus/minus 12 centimetrov). Temeljni kamen cerkve je 9. februarja 1468 položil vojvoda Sigismund. Frauenkirche je danes katedralna cerkev münchenskega in freisinskega nadškofa. Ker mestna uprava v mestnem središču, znotraj Srednjega ringa, ne dopušča nobene zgradbe, višje od 100 metrov, od novembra 2004 pa tudi zunaj tega ringa ne smejo postaviti nobene zgradbe, ki bi bila višja, sta zvonika vidna že od daleč. Povzpeli se je mogoče samo na južni zvonik, toda z njega je čudovit razgled na bavarsko deželno glavno mesto München in na Alpe, ki se zdijo na doseg roke.

## DEJSTVA

\*Število prebivalcev Münchna: ok. 1,28 milijona

\*Število prebivalcev v aglomeraciji: ok. 2,6 milijona

\*Znamenitosti: arena Allianz, Stara pinakoteka, Bavarska državna opera, Nemški muzej, Angleški vrt, Feldherrnhalle, Marijina cerkev, Angel miru, cerkev sv. Duha, Hofgarten, Lenbachhaus, cerkev sv. Mihaela, Münchner Residenz, Nova pinakoteka, farna cerkev, Pinakoteka moderne, Prinzregententheater, dvorec Nymphenburg, Theater am Gärtnerplatz, Theatinerkirche, živalski vrt Hellabrunn, Viktualienmarkt

## ZNAMENITE OSEBNOSTI

\*Franz Beckenbauer (roj. 1945), nekdanji nogometni ("Der Kaiser", cesar)

\*Maximilian Josef Montgelas (1759–1838), minister

\*Franz-Josef Strauß (1915–1988), politik

